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5 Ulohy ve vyuéovani fyzice (or, s. 44-

5.1 Fyzikalni uloha — definice, vyznam, klasifikace

* FU je slovné nebo graficky formulovany podnét k éinnosti zakt s
konkrétnim cilem

Blokové schéma Fedeni fyzikalni tlohy

Text tlohy Zavér ulohy
Pfedpolflady Posloupnost Vysledek J
a podminky myslenkovych

Otézka ; P¥ikaz opetaci Odpovéd ; Nakres




Vyznam FU:

» prostfedek osvojovani si fyzikalnich poznatku
a dovednosti

» prostredek rozvijeni fyzikalniho mysleni
» prostredek rozvijeni moralnich viastnosti
« fedeni FU aktivizuje zaky k samostatné praci

» prostredek kontroly vedomosti




Klasifikace FU

— numerické
— kvantitativni —A algebralf:ke’
— geometrické
a) Podle formdlni povahy — — grafické
— s otadzkou ,Proé 7¢
___ kvalitativni
problémové

e s 1w L k 4 h
(bez mat. vyjadFeni) pokus a Gvaha

— textové

b) Podle formy zaddni ——1— obrazové

—— experimentalni

— analytické - vychazime z hledané veliciny
k obecnému feseni .

c) Podle logické povahy

-— syntetické - postupujeme od znamého
k neznamému




Strategie feSeni fyzikalnich aloh - 10 zékladnich etap

10.

Cteni textu (pochopeni fyzikalniho obsahu tlohy)
Zapis veli¢in (pfevod do SI)
Nacrt situace (nacrt ¢i schéma)

Fyzikdlni analyza situace (navrh postupu reseni)

. Obecné feseni tlohy (ve vyssich rocnicich)

. Rozmérova zkouska (urceni jednotky vysledku)

. Numerické feseni ulohy (odhad, zaokrouhleni vysledku)

. Konstrukce grafu (u grafickych tloh Je to zakladni etapa)

- Diskuse feSeni

Odpovéd.
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5.2 Metodika feseni FU

« Zacinat resenim problémovych uloh, ne
pocetnich

» Ulohy volit postupné - od jednoduchych

AV | AV AN BV ANV 4

kombinovanym
» Dulezita je fyzikalni analyza, ne matematicke
operace

« Kazda uloha ma prohlubovat fyzikalni
vedomositi




5.3 Priklady feSeni FU

5.3.1 Priklady aloh Evantit_ativnfch a kvalitativnich

Ulohy kvantitativni

numerické
Resenti:

algebraické

Resent:

Ze zadanych hodnot I7 a I vypoéitat odpor R rezistoru.

U =6V |
I =0,34

s U 1y e
R =7 R=7%,R=g0=200

Urdit hustotu latky g, kdy? zname jeho hmotuost m, hustobn
kapaliny gx ve které je ponofeno a vztlakovou silu I,

o

= . 1;1, = ‘/r g — ‘/’ — __..F!’.-
&= v org 0k

e

: — Mmpry
0 = I




geometrické Urcit ohniskovou vzdélenost cocky f, kdy¥ zname a, b

a
Reseni:
AN
/ \
0 I b «
grafickeé Zname prabéh funkee v = f(1). Jaky pohyb t8leso kona?

Narysujte graf s = f(¢).




Ulohy kvalitativni:

P

Pro¢ stoupa voda ve stéble, kdyZ jim pijeme?
Proc¢ se nechavaji draty elekirického vedeni volné provésené?

Pro¢ se jevi hill ve vodé nalomena ?

Na vzduchu jsou dvé télesa na rovnoramenné pace v rovnovazné poloze podle obr.

0

Al I'e

Zméni se rovnovaha, jestlize
a) ponofime ob¢ (¢lesa do vody

b) celé zafizeni umistime pod recipient a odsajeme vzduch 7

Uvahu ovérte pokusem.




1

Text

Zapis

5.3.2 FU feSené m. analytickou a syntetickou

Stfela o hmotnosti m = 50g ma pfi vystfelu z pusky ve sméru svislém

" vzhiiru dosdhnout vysky A = 2km. Uréete hmotnost mo stfelného prachu

v nabojnici, je-li spalne teplo prachu H = 2,5.10°J.kg™! a ucmnost pusky
0 = 15%. Odpor vzduchu neuva’ujte a poc1tejte s g = 10ms™2
= 50g = 50.10%kg
h = 2km™= 2.10°km
H =12,510°J.kg™}
6 =15% =0,15
g = 10ms=2

me =7




Analyticka metoda
(fyzikalni analyza a postup reseni)

e Shori-li m, prachu, ziskame teplo Q = m,H, tzn.

e 7 tepla () se vyuzije jen Cast §() ke konani prace W na Vynesehi strfely
W
Q=— (2

o Praice W =mgh (3) = m, =28 (x)

__50.1073.10.2.10° .
® Mo = g snsi06 K9 = 2,79




Syntetickd metoda
(fyzikdlni analyza a postup feseni)

e Stiela je vynesena do vysky 4, k tomu je nutna prace
W =mgh (3)

e Praci vykonaji plyny ze spaleného prachu, ale jen &ast

1%

Q= (2
e Protoze teplo Q = m H, 0
A =2
__mgh

_50.1073.10.2.10°
7 0,15.2,5.108

kg =2,7g

U obou metod jsou postupy opaéné.




5.3.3 Metodika reseni fyzikalni ulohy

Text dlohy 9 z F8, s.179:

Signalni raketa byla vystrelena svisle vzhiru a explodovala za 5 s po
vystielu. Pozorovatel v misté vystielu uslySel zvuk za 0,4 s po explozi
rakety. a) Do jaké vySky raketa vystoupila? b) Jakou primérnou rychlosti
raketa stoupala? Teplota vzduchu byla 0 ’C.

Obvykly zapis feSeni ulohy:
t; = Ss

a) s=v.t b) v=132,8:5 =26,56 m/s.

s=332.04m=1328m




Za vhodnéjsi povazuji nasledujici strukturu FeSeni ulohy a bodové
hodnoceni jednotlivych krokid, které umoziiuje Zakim naudit se hledat
fyzikalni feSeni loh a uciteli objektivnéji hodnotit vykon:

L

Ad a) 1. Zapis tlohy a naért situace
= 5s

- —— - -

2. Analyza situace (fyzikalni FeSeni)

raketzﬂA

zvuk

(2b)

Raketa po vystielu konala nerovnomérny pohyb svisle vzhiiru po draze
h, ale zvuk, ktery vznikl po explozi, se §ifil rovnomérnym pohybem na

vSechny strany, tedy i k pozorovateli po stejné drize h.

(2b)

3. Rychlost zvuku Zak bud’ zna, vyhleda v uéebnici (s. 169) nebo v

MFCHT, tj. v, =332 m/s

(Ib)




4. Pro drahu rovnomérného pohybu obecné plati s = v.t (Zak ma védét) (1 b)

5. Pro dréhu, kterou urazi zvuk plati h=v,t, (1b)
6. Ciselné fesent h=332.0,4=133 (1b)
h=133m

7. Odpovéd’: Raketa vystoupila do vysky 133 m.
Adb)
8. Raketa se pohybovala nerovnomérnym pohybem po driaze h

prumérnou rychlosti v, a urazila drdhu  h=v,.t, (1b)
9. Primérnou rychlost rakety vypo¢itame ze vztahu v, = h/t; (1b)
10. Po dosazeni vp,=133m:S5s =27 m/s (1b)

(nebo téz v,=27. 3,6 km/h =97 km/h - protoze tento 0idaj
text explicitné nevyzadoval, ziskava zak bonifikaci 1 bod)

11. Odpovéd’: Priimérna rychlost rakety byla 27 m/s (nebo 97 km/h).




